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Тема сочинения: Почему птицам трудно зимой
Сочинение – рассуждение
Цель: Познакомить учащихся с понятием текст-рассуждение.
Задачи: 1. Написать сочинение - рассуждение на тему: "Почему птицам трудно зимой", научить использовать в тексте слова-связки, доказательства, умение делать выводы.
2. Развивать речь учащихся, научить преодолевать трудности в создании письменных высказываний, активизировать словарный запас учащихся.
3. Воспитывать бережное отношение к природе, заботу о птицах в зимний период.
Оборудование: плакат с изображением зимующих птиц, иллюстрации с изображением кормушки для птиц, рисунки детей.
Ход урока.
1. Оргмомент.
2. Постановка цели.
Наступили холода, вьюги и метели
В сёла, парки, города гости прилетели….
- О каких гостях идёт речь? ( о зимующих птицах)
- Сегодня мы напишем сочинение о зимующих птицах и поразмышляем почему птицам трудно приходится жить в зимний период.
3. Вступительная беседа
-Каких зимующих птиц вы знаете?
- Как живётся птицам зимой?
- Как мы можем им помочь?
Чтобы птицам помочь надо знать: какие у нас птицы зимуют, чем кормятся.

Улетели птичьи стаи,
Лес в сугробах до ветвей.
Вот тогда мы и дождались
Наших северных гостей.
Зимний лес не спит, а дремлет,
Серебром унизан весь,
Не покинув эту землю,
Много птиц осталось здесь.
Кто там ловко и упорно
Лазит острым клювом вниз?
Это поползень проворный
Перед стайкою синиц.
У опушки в старых ёлках
От зари и до зари
Разговор ведут чечётки,
Громко вторят снегири.
Пёстрый дятел крикнет громко,
Разогнав лесную тишь,
А на вырубках, на липках,
Отзовётся бойкий чиж.
Я б могла ещё так много
Про лесных сказать певцов,
Как средь стужи и морозов
Вывел клёст своих птенцов.
Как с утра и до заката
На репьях гостят щеглы
И торопятся куда-то
Ярко красные щуры.

-О каких зимующих птицах вы узнали из этого стихотворения?
- Кроме этих птиц, у нас остаются зимовать и другие, хорошо вам известные птицы. Какие?
(Сороки, вороны, воробьи, синицы,снегири…)
-Что страшнее всего для птиц холод или голод?
Не страшна зима птицам, если есть корм.
Сыта птаха, и тепло ей под пухом и перьями.
Чтение хором.

 (
Голодом страшна зима птицам, а не холодом
)

-Как мы можем помочь птицам зимой?( сделать кормушки)
- А знаете ли вы чем можно подкармливать птиц?
(Птиц можно подкармливать семенами подсолнечника, тыквы. арбуза, конопли. Семена лучше раздавливать. Нельзя давать птицам жаренные семена. Птиц также можно кормить крошками белого хлеба. Крошки чёрного хлеба вредны для птиц. Охотно птицы едят творог, сливочный маргарин. Дятлы и синицы любят клевать несолёные жир и мясо.)

Прокормите птиц зимой,
Чтоб со всех концов
К вам слетались, как домой,
Стайки на крыльцо.
Не богаты их корма,
Горсть одна нужна.
Горсть одна – и не страшна
Будет им зима.
Приручите птиц в мороз
К своему окну,
Чтоб без песен не пришлось
Нам встречать весну.
-Чему учит нас это стихотворение?

4. Знакомство с понятием текст-рассуждение
-Что такое текст-рассуждение?
(это тексты, в которых что-либо объясняется, делаются выводы, тексты которые отвечают на вопрос ПОЧЕМУ?)
-Как строится текст-рассуждение?



поэтому, вот, почему, значит
потому что, ведь…
Например: Почему птицам трудно зимой? потому что….(объяснение)
Объяснение, доказательство может быть в начале рассуждения, а то, что объясняется, доказывается, - в конце. Такую концовку обычно называют выводом



Например: Наступила зима, выпало много снега, трудно добывать птицам корм, поэтому птицам трудно зимой.


5. Рассматривание иллюстраций







6. Коллективная работа
-Какое время года наступило?
-Как приходится зимой птицам?
- Как можно помочь пернатым друзьям?
-Как птицы отблагодарят нас весной?

7. Составление плана (запись на доске)
	План 
	Опорные слова

	I . Наступила зима
	холодная, гуляет вьюга, пушистым снегом

	II. Трудно птицам зимой.
	засыпало, занесло, добывать пищу, перекочёвывают в ближайшие города и селения,

	III. Помощь ребят.
	приходят на помощь, делают, следят, подкармливают, заботятся

	IV. Птицы наши друзья.
	Уничтожают гусениц, насекомых,



8. Словарная работа
-Какие эпитеты и сравнения можно использовать в тексте?
Снежная зима, пушистый снег, холодные деньки, голодные птахи, словно периной, обеспечены кормом, с удовольствием полакомятся, неутомимые помощники, вредители сельского хозяйства
9.Устное составление рассказов
* * *
Трудно птицам зимой. Холодно. По лесам и степям гуляет злая вьюга. Землю и кусты занесло снегом. Где достать корм?
Поэтому на помощь птицам приходят дети. У школы в саду ребята повесили кормушки. Дежурные каждый день приносят птицам корм.
Весной птицы будут беречь сад от насекомых и гусениц. Птицы -наши друзья!
* * *
Наступила холодная зима. Пушистый снег, словно периной, укутал землю, крыши домов, кусты и деревья. Трудно добывать пищу птицам. Поэтому они перекочёвывают в ближайшие города и селения. (Поэтому зимой многие птицы жмутся к человеческому жилью). Голодом страшна зима птицам, а не холодом. Если каждая школа в нашей стране поставит хотя бы одну кормушку, то все птицы будут обеспечены кормом.
Птиц можно подкармливать семенами подсолнечника, тыквы, арбуза, крошками белого хлеба. А дятлы и синицы с удовольствием полакомятся несолёным салом и мясом.
Птицы наши друзья и неутомимые помощники в борьбе с вредителями сельского хозяйства. Берегите птиц!
10. Самостоятельная работа
11. Самопроверка
12. Итог
-Что нового и познавательного сегодня мы узнали на уроке?
- Почему птицам трудно выжить зимой?
- Что им страшнее холод или голод?
- Как мы можем помочь птицам в зимний период?
-Что такое текст–рассуждение?
-Какие слова-связки мы использовали в тексте?
-Какой вывод можно сделать из всего, что мы написали?
-Кто из вас будет заботится в эту зиму о птицах?
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